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Nejvetsi spolecny delitel

Jak uz nazev napovida, nejvetsi spolecny delitel dvou prirozenych
Cisel je ten nejvétSi ze vSech spolecnych délitelu.

Napr. Cisla 50 a 60 maji nasledujici spolecne delitele: 1, 2, 5, 10
Nejvétsi z téchto spoleCnych délitelu je Cislo 10. Formalné receno:




Hledani nejvetsiho spolecneho delitele

Nejvetsino spolecneho delitele dvou prirozenych Cisel Ize
najit tremi zpusoby:

(a) vyuzitim definice;

(b) pomoci tzv. Eukleidova algoritmu;

(c) pomoci rozkladu na soucin prvoginitelu.

Hledani s vyuzitim definice Ize pouzit u malych Cisel, u vétsich je
spise neobratné.

Hledani pomoci rozkladu na prvodisla se uéi na ZS.
Eukleiduv algoritmu nabizi silny nastroj pro hledani nejvétsiho
spolecneho delitele.
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Priklad

Priklad: Urcete mnozinu vsech spolecnych delitelt Cisel 24 a 30 a

nejvetsi spolecny delitel cisel 24 a 30.

Reseni: Cislo 24 je délitelné &isly 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24. Cislo 30

je delitelne Cisly 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30.

MnoZina vSech spole€¢nych délitelt Cisel 24 a 30 je prunik téchto

dvou mnozin, tj. mnozina {1, 2, 3, 6}

Nejvetsi spolecny delitel D(24,30) = 6.

Toto Cislo je delitelné vsemi mensimi spolecnymi déeliteli, t]. plati:
116, 2|6, 3|6, 6|6
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Véta (Eukleiduv algoritmus)

Tim prevadime ukol urcit D(a,b) na urCeni D(b,z). To je vyhodnée, nebot
Cisla b a z jsou menSi nez Cisla a, b. Dukaz je uveden v ZEA, s. 189.
Na vete 5. je zalozen postup vypoctu nejvetsiho spolecného delitele
dvou prirozenych ¢isel nazyvany Eukleiduv algoritmus. IFV)I E I[\; |



Eukleiduv algoritmus (feseny priklad)

Priklad: Zjistete D (268, 80), tj. nejvetsiho spolecneho delitele
Cisel 268 a 80, pomoci Eukleidova algoritmu.

Reseni: 268 : 80 =3 neboli 268 =80 .3 + 28 (zbytek 28)
D (80, 28): 80 : 28 = 2 80 = 28 . 2 + 24 (zbytek 24)
D (28, 24): 28:24 =1 28=24.1+ 4 (zbytek 4)
D(24,4): 24:4 =6 24=6.4 (zbytek 0)

Nejvetsi spolecny delitel Cisel 268 a 80 je Cislo 4, tj. posledni
nenulovy zbytek pfi postupném déleni.
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Rozsireni definice (nejvetsiho) spolechého
delitele na tri a vice Cisel

Definice 3 (spoleCny délitel dvou Cisel) a Definici 4 (nejvetsi
spolecny delitel dvou Cisel D (a, b)) Ize rozsirit na libovolny
konecCny pocet prirozenych Cisel.
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D (12, 36) =

ad: Hledame spolecne delitele Cisel 12, 27 a 36.
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iteli Cisel 12 a 27 jsou Cisla 1 a 3; D (12, 27) = 3.
iteli Cisel 27 a 36 jsou Cislo1,3a 9; D (27, 36) = 9.

iteli Cisel 12 a 36 jsou Cislo 1, 2, 3,4, 6 a 12;
. Tedy D (12, 27, 36) = 3.
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Cisla soudelna a nesoudelna

Libovolna dve cCisla maji vzdy alespon jednoho spolecného delitele.

Tim je Cislo 1. Pokud jineho spolecného delitele nemaji, nazyvaji se
nesoudelna; v opacnem pripadeé se nazyvaji soudeéelna.

Formalné:




Priklady: Cisla soudelna a nesoudelna

Podobne jako Definice 3 a 4 Ize Definice 5 a 6 rozsirit na
libovolny konecCny pocet prirozenych Cisel.

Priklady:
Cisla 4, 7, 6,9 jsou nesoudé&lnd, protoze D(4,7,6,9) = 1

Cisla 8, 12,32 jsou soudéIna, protoze D(8, 12, 32) = 4
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Priklady
Priklad 1
UrCete vSechny prirozené spolecné delitele Cisel:
a) 60, 36
b) 48,72,0
c) 24,-132, 54
Priklad 2
K Cislu a =51 najdéte Cislo b tak, aby D(a,b) = 17.
Priklad 3

Najdete dve prirozena Cisla, jejichz soucet je 432 a nejvetsi spoleCny delitel je 36.
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Priklady

Priklad 4
Nejvetsi spolecny delitel dvou prirozenych Cisel je 24. Jedno z nich je dvojnasobkem
druhého. Ktera jsou to Cisla?
Priklad 5
UrCete pomoci rozkladu na prvocinitele i pomoci Eukleidova algoritmu:
a) D(455, 273)
b) D(360, 504)
c) D(90, 108, 84)
d) D(568, 426, 355)
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